

Protokoll der Mitgliederversammlung vom 26.08.2020

Ort: Pfarrheim Christ-König

Beginn: 17:00 Uhr **Ende:** 18.40 Uhr

Teilnehmer: gemäß der Teilnehmerliste

Anwesende: 11 Personen. Abwesende: 9 Personen.

Leitung: Rüdiger Dietrich (Vorstandsvorsitzender)

Protokollführung: Andrea Duffhauß (stellvertretende Vorstandsvorsitzende)

Ziele: Entlastung und Neuwahl des Tauschring-Vorstandes

Tagesordnungspunkte (TOPs der Agenda)

TOP 1: Begrüßung

- Es wird zu Beginn auf die Hygienevorschriften hingewiesen. (Abstandsregelung, Maskenpflicht, Desinfektion, Lüftung des Saales usw.)
- Vorstellungsrunde des Vorstandes und der anwesenden Mitglieder
- Gedenkminute für die verstorbenen Mitglieder Silvia Ruf-Stanley und Beate Bitterlich.
- 2. Beisitzer Jakob Küppers kandidiert nicht mehr. Er wird zum Ehrenmitglied ernannt. Dank gilt seinem Engagement, besonders während der Gründung des Tauschringes in Kempen.

TOP 2: Anträge zur Tagesordnung

- Keine Eingänge

TOP 3: Mitgliederstand und bisherige Aktivitäten-Masken, Beachflag etc.

- Der Tauschring Kempen hat 25 Mitglieder (20 Aktive, fünf Passive), die Pandemie schränkt Aktivitäten/Aktionen sehr ein.
- Es wird auf vergangene Tauschring-Aktionen wie auf diversen Märkten hingewiesen.
- Ein neuer Monitor im Quartiersbürofenster soll Vorbeigehenden sowohl den Tauschringgedanken näher bringen als auch die Angebote und Gesuche des Tauschringes zeigen.
- Es ergeht der Hinweis, dass der Tauschring nicht nur monatliche Treffen anbietet (jeden 4. Mittwoch im Monat, 18 Uhr) sondern auch, dass jeden Mittwoch von 17 - 18 Uhr Bürostunde ist. Sie steht der Öffentlichkeit und den Mitgliedern für Rückfragen, Beitragszahlung, Einstellen von Angebot und Gesuchen zu diesen Zeiten zur Verfügung.

TOP 4: Erklärung zur Wahl

Vom Vorstand ist die satzungsgemäße Erweiterung auf vier Beisitzer gewünscht, sodass mehr Dynamik in den Tauschring kommt. Mitglieder und Beisitzer sollen aktiv in das Geschehen mit eingebunden werden, um dann konkret vier bestimmte Aufgaben zu übernehmen:

1. Mitgliederpflege (persönlich sporadische Ansprache der Mitglieder durch Telefonanrufe, Probleme können besprochen werden, allgemeine Kontaktpflege)

Hierzu meldeten sich Christiane Füllenbach und Andrea Duffhauß.

2. Aktive Öffentlichkeitsarbeit (Artikel auf Homepage und in die örtlichen Zeitungen setzen, Fotos machen und Berichte von Veranstaltungen schreiben.)

Hierzu wurde noch kein Verantwortlicher gefunden. Die Positionsbesetzung bedarf keines Beschlusses durch die Mitgliederversammlung sondern soll bei den nicht anwesenden Vereinsmitgliedern angefragt werden.

Ingo B. berichtet, dass auf der Homepage der Volkshochschule Kreis Viersen sich der Tauschring Kempfen führen lassen kann. Ebenso könnte man sich in deren Broschüre mit einem Hinweis eintragen lassen. Allerdings ist diese gerade neu herausgekommen.

3. Controlling (Das Team soll dafür sorgen, dass besprochene Dinge „abgearbeitet“ werden. Ansprechen der Mitglieder, Listenführung was erledigt werden soll, sodass besprochene Aktionen beobachtet, nachgehakt und tatsächlich zur Durchführung gebracht werden.)

4. IT (Kümmerer für elektronische Dinge. Pflege der Homepage: Termineinträge für Bürodienst, Mitgliederliste führen. Angebote und Gesuche einstellen. Inhalte sowie neue Angebote in den Bildschirm einstellen etc.)

Die Wahl des Kassenprüfers muss vorgenommen werden. Der ehemals gewählte Peter Winkelmann kandidiert als Beisitzer.

TOP 5: Bericht des Kassenprüfers

Peter Winkelmann (Kassenprüfer) ist die Kontoauszüge und Buchungslisten durchgegangen und hat die Richtigkeit der Einträge mit Unterschrift bestätigt. Der Bericht des Kassenprüfers lag vor.

Ulrich Buchholz (Kassenwart) berichtet, dass seit seiner Übernahme vergangenen Jahres das Vermögen des Vereins von 180 € dank umfangreicher Maskenverkäufe und kleinerer sonstigen Spenden und vergleichsweise moderaten Ausgaben erfreulich auf rund 520 € (am Prüfdatum) gestiegen ist. Anstehende Ausgaben sind noch die Anschaffung einer Beachflag, für die ca. 250 bis 300 € vorgesehen sind.

TOP 6 + TOP 7: Entlastung des Kassenwartes und des Vorstandes

Die Mitgliederversammlung entlastet einstimmig den Kassenwart und den Vorstand.

TOP 8: Weitere Wahlvorschläge

Als zukünftiger Kassenprüfer wurde Gisela Treumann vorgeschlagen.

Ingo Behr führt als Wahlleiter die Wahlen durch. Er ist passives Mitglied im Tauschring und hat somit kein Stimmrecht.

TOP 9: Wahl des Vorstandes

- Wiederwahl des Vorsitzenden Rüdiger Dietrich: 9 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.
- Wiederwahl der stellvertretenden Vorsitzenden Andrea Duffhauß: 9 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.
- Wiederwahl des Kassenwartes Ulrich Buchholz: 9 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.
- Wiederwahl des 1. Beisitzers Siegfried Heider: 9 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.
- Wahl des 2. Beisitzers Peter Winkelmann in Abwesenheit: 10 Ja-Stimmen, 0 Enthaltung.
- Wahl der 3. Beisitzerin Christiane Füllenbach: 9 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.
- Ein 4. Beisitzer konnte nicht gewählt werden. Mit Vorstandsbeschluss kann dieser jedoch zu einem späteren Zeitpunkt noch nachträglich bestimmt werden.
- Wahl der Kassenprüferin Gisela Treumann: 9 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

Alle nehmen die Wahl an. Peter Winkelmann hat die Annahme der Wahl in Abwesenheit schriftlich bestätigt.

Rüdiger Dietrich bedankt sich im Namen des alten und des neuen Vorstandes für das Vertrauen, heißt die neuen Vorstandsmitglieder herzlich willkommen und hofft, dass es beim nächsten Mal wieder etwas gemüthlicher zugehen kann.

TOP 10: Besprechung und Wünsche zur Mitgliederpflege (Fragebogenaktion)

Der im Vorstand entwickelte angefangene Fragebogen soll weitergeführt werden. Er dient als Gerüst für die Mitgliederpflege. Einzelne Themenbereiche sind aufgeschlüsselt/untergliedert und können so eine Hilfestellung für Neumitglieder sein. Das Angebot soll erweitert werden und ist auf der Homepage zu finden.

TOP 11: Sonstiges

Philipp W. schickt seinen Verteiler für die Öffentlichkeitsarbeit/Presse an den Vorstandsvorsitzenden Rüdiger D. zu.

Ingo B. schlägt vor, sich mit Themen auseinanderzusetzen, die Leute mehr interessieren, die im Bereich Nachhaltigkeit unterwegs sind und mehr Vernetzung zu initiieren. So z.B. mit der Düsseldorfer Verbraucherzentrale, die mit dem Thema Mehrwert unterwegs ist. Sein Vorschlag: Der Tauschring könnte sich nach der Pandemie durch Informationsveranstaltungen mehr in Szene setzen, umso mehr Leute anzusprechen.

Rüdiger D. meint, dass man sich ein Bild machen müsse, welche Angebote in Kempen schon abgedeckt sind, damit der Tauschring sie dann nicht auch noch in sein Angebot aufnimmt.

Christiane F. schlägt eine Second-Hand Kleidertauschbörse zur Mitgliedergewinnung vor.

Ulrich B. verweist nochmal auf die Tauschring-Internetseite, in der man Artikel einstellen kann, um diese in Arbeitseinheiten/Kempas umzusetzen.

Gisela T. bringt den Vorschlag, neue Flyer in alle Kempener Haushalte zu verteilen, weil der Tauschring in den Kempener Stadtgebieten vielfach noch unbekannt ist.

Andrea D. befürwortet wechselnde und mehrfache Angebote und Gesuche im Web, vor allem wenn sie länger als ein halbes Jahr unberührt bleiben. Stetige unterstützende Hilfen (Patenschaften) bei den älteren Mitgliedern ohne Internetzugang sind dringend von Nöten.

Zum Ende wurden Angebote und Gesuche bekanntgegeben. Folgende Vermittlungen haben wir durchgeführt:

- Jemand der gerne bügelt – und jemanden der Hemden gebügelt haben möchte.
- Rollstuhlfahrer der gern gefahren werden möchte - zwei Damen die den Fahrdienst gerne übernehmen.
- Botengänge übernehmen wurde gesucht - kleine Botengänge werden von zwei Personen ausgeführt.

E-Mailadressen und Telefonnummern konnten dazu hilfreich ausgetauscht werden.

Das Thema Beachflag (Entwurf/Gestaltung/Angebot einholen) wird auf die nächste Vorstandsbesprechung vertagt.

Dank des Vorstandsvorsitzenden an alle Teilnehmenden.

Andrea Duffhauß
Protokollführerin